
2020年上海市初中毕业统一学业考试

理化试卷

考生注意：

1. 试卷中的第1〜26题为物理部分，第27〜51题为化学部分。

2. 试卷满分150分。考试时间100分钟。

3. 按要求在答题纸上规定的位置作答，在试卷、草稿纸上答题一律无效。

物理 部分

一、选择题（共16分）

下列各题均只有一个正确选项，请将正确选项的代号用2B铅笔填涂在答题纸的相应位 

置上。更改答案时，用橡皮擦去，重新填涂。

1.在太阳系中，太阳属于

A.恒星 B.行星 C.卫星 D.彗星

2.在公共场所交谈要轻声，是指要控制声音的

A.音色 B.响度 C.音调 D.频率

3.下列实例中利用大气压强工作的是

A.用钓鱼竿钓鱼

C.用硬棒撬石块

B.用吸管吸饮料

D.用温度计测温

4. “力”单位的命名，是为了纪念科学家

A.安培 B.伏特 C.欧姆 D.牛顿

5.沿海地区昼夜温差比同纬度内陆地区小，主要是因为水的

A.比热容较大 B,比热容较小 C.密度较大 D.密度较小

6.分子在不停地做无规则运动，能体现此规律的现象是

A.雪花纷飞 B,树叶飘落 C.花香扑鼻 D,水波荡漾



7.甲、乙两车同时从P点出发，沿同一方向做匀速直线运动，两车的刈图像分别如图1 （a）

（b）所示。两车先后到达距P点18米的Q处，时间差为位,则

A. 甲比乙先到达Q处，也=12秒

B. 甲比乙先到达Q处，&=18秒

C. 乙比甲先到达Q处，&=12秒

D. 乙比甲先到达Q处，A/=18秒

8.如图2所示，均匀正方体甲、乙置于水平地面上，甲、乙对地面的压强分别为,甲、p乙。 

若沿水平方向截去相同体积后，甲、乙剩余部分对地面的压强相等。则

A. ，甲可能小于p乙

B. p甲可能大于p乙

C. 。甲一定/J、于。乙

D. p甲一定大于，乙 图2

乙甲

二、填空题（共23分）

请将结果填入答题纸的相应位置。

9. 家庭电路中，电饭煲与空调是（1）的（选填“串联“或“并联”）；发电站通过 ⑵ 

输电线路将电能输送至远方的变电站（选填“高压"或“低压"）；将一根导线置于静止 

的小磁针上方，当导线通电时小磁针发生偏转，此现象表明电流周围存在（3）。

10. 平面镜所成的像是 ⑷ 的（选填“放大""等大”或"缩小”）。四冲

程内燃机工作时，将内能转化为机械能的是（5）冲程。图3所示的 
开瓶器，是 ⑹ 杠杆（选填“省力” “等臂”或“费力"）o ”图3

11. 2020年5月，我国新一代载人飞船试验船返回舱成功返回。在返回舱降落的过程中， 

以地面为参照物，返回舱是 ⑺ 的（选填“运动"或“静止"）,舱内物体的重力势 

能 ⑻ ，其惯性（9）（后两空均选填“增大” “不变"或"减小"）。

12.某导体两端的电压为6伏，10秒内通过其横截面的电荷量为3库，通过该导体的电 

流为（10）安,该导体的电阻为（11）欧;增大该导体两端的电压，其电阻值 

（⑵ （选填"增大” “不变”或“减小”）。

13 .重为9.8牛的木块漂浮在水面上,木块所受浮力的大小为（13）.牛，方向为竖直（14）, 

所受重力与浮力的合力大小为（15）牛。
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14. 在图4所示的电路中，电源电压为队保持不变，电阻R、 

化的阻值均为&。闭合开关S,只有两个电表的指针发生 

偏转。若电路中仅有一处故障，且只发生在电阻R、足上， 

请根据以上信息，写出闭合开关S后电压表Vi和电流表A 

的示数及相对应的故障。（16）

15. 如图5所示，当一个带负电的物体甲靠近不带电的金属导体 

乙时，乙的a端会带正电、b端会带负电。

① 发生上述现象的原因:金属导体中存在大量可移动的自由 

电子，电子带（17）电（选填“正”或“负”）；自由 

电子受到物体甲所带电荷的（18）作用移动到导体乙 

的一端（选填“吸引"或“排斥”）。

② 若将图5中的物体甲换成带正电的物体，根据上述分析 

可得，导体乙的（19）（选填“A” “B”或“C” ）o

A. a、b两端都不会带电

B. a端会带正电、b端会带负电

C. a端会带负电、b端会带正电

三、作图题（共7分）

请将图直接画在答题纸的相应位置，作图必须使用2B铅笔。

16. 在图6中，小球受到的重力G为6牛，用力的图示法画出重力G。

17. 在图7中，根据给出的反射光线OB画出入射光线AO,并标出入射角的大小。

18. 在图8所示电路的O里填上适当的电表符号。要求：闭合开关S,各电路元件均能正常 

工作。

图6

法线

图7 图8



四、计算题（共26分）

请将计算过程和答案写入答题纸的相应位置。

19. 质量为2千克的水温度升高10°C,求水吸收的热量Q吸。

[c 水=4.2X103焦/ （千克• °C）]

20. 物体在10牛的水平拉力作用下沿拉力方向做匀速直线运动，10秒内前进了 20米。求此 

过程中拉力所做的功归和功率尸。

21.在图9所示的电路中，电源电压为3伏保持不变，滑动变阻器足标有“20欧2安”字

样。只闭合开关Si,电流表示数为0.3安。 ______ 当_______

① 求电阻死的阻值。 E——
② 求通电10秒钟，电流通过电阻氏所做的功阳 卜》&

③ 闭合开关S2,移动滑动变阻器滑片P,使R和死消耗的总功率I , |

最小，求此最小总功率P最小。 k，n

22.如图10所示，盛有水的轻质薄壁柱形容器甲、乙置于水平地面上，底面积分别为S、2S, 

容器足够高。

① 若容器甲中水的质量为2千克，求甲中水的体积*。

② 若容器甲中水的深度为0.1米，求水对甲底部的压强。水。

③ 现有三个物体A、B、C,其密度、体积的关系如下表所示。请选择其中一个，将其放入容 

器甲或乙中（物体均能浸没在水中），使水对容器底部压强的变化量Ap水、容器对水平地面 

压强的变化量Ap容均最大。写出选择的物体和容器并说明理由，求出AP煌大和△，德大。

物体 密度 体积

A 3/> 2V

B 2p 3V

C P 3V

图10



五、实验题（共18分） /

请根据要求在答题纸的相应位置作答。

23. 在“探究二力平衡的条件“实验中，用来测量力的仪器是（I）；在“探究杠杆平衡 

的条件”实验中，为便于直接从杠杆上读出力臂的数值，应使杠杆在（2）位置保持 

平衡；“测定物质的密度”的实验原理是 ⑶ ；在“测定小灯泡的电功率”实验中， 

所选电源电压应（4）小灯泡的额定电压（选填“大于“ “等于“或“小于” ）o

24. 在“探究凸透镜成像的规律"实验中，应调整凸透镜的中心、光屏的中心与烛焰的中心 

大致在同一 （5）,以保证像成在光屏中央;将烛焰与光屏置于凸透镜的（6）（选 

填“两侧”或“同侧"），移动光屏直到光屏上所成的（7）像最清晰（选填“实"或

“虚”），像是（8）的（选填“正立”或“倒立”）。

25. 小华做“用电流表、电压表测电阻"实验，现有电源（电压为1.5伏的整数倍保持不变）、 

待测电阻、电流表、电压表、滑动变阻器、开关各一个，以及导线若干。他正确串联电 

路后，将电压表并联在电路中。闭合开关，移动滑动变阻器滑片，将测得的两组数据记 

录在表一中。小华观察数据思考后重新连接了电压表，将新测得的两组数据记录在表二 

中。小华通过数据处理求出了待测电阻的阻值，完成实验。

表一 表二 ,

实验

序号

电压表示数

（伏）

电流表示数

（安）

1 2.6 0.18

2 2.3 0.20

实验 电压表示数 电流表示数

序号 （伏） （安）

3 2.2 0.20

4 2.6 0.24

①获得表一实验数据的过程中 ，小华将电压表并联在（9）的两端。

（2）实验中小华所用的电源电压为（10）伏。

③ 根据表一中实验序号］的数据，计算此次待测电阻的阻值为（11）欧。（精确到0.1欧）

④ 根据实验数据，计算并判断所用滑动变阻器的规格能否为“10欧2安”。（12）（需写 

出计算过程）



26.某小缰同学用图11所示装置，研究圆柱体在水中下降的过程中弹簧测力计示数和台秤 

示数的变化情况。他们使圆柱体在水中缓慢下降，将圆柱体下表面到水面的距离奴弹

簧测力计的示数亦 台秤的示数形记录在下表中。

实验序号 h （厘米） 用（牛） Fi （牛）

1 1.0 7.7 10.3

2 2.0 7.4 10.6

3 3.0 7.1 10.9

4 4.0 6.8 11.2

5 5.0 6.5 11.5

6 6.0 6.5 11.5
图a

① 分析比较实验序号1~4的数据中乩、形的变化情况及相关条件，可得出的初步结 

论是：圆柱体在浸入水的过程中，Fi （13） , F2 （14） o

② 表中实验序号（15）的数据表明,圆柱体在相应的位置已全部浸没在水中。

③ 表中两组数据间Fi变化量的大小为宜1,相应的凡变化量的大小为旺。分析比较实 

验序号1~6的数据，可得出的结论是：圆柱体在水中缓慢下降的过程中，AFi与¥的 

关系是（16）。当圆柱体处于实验序号6的位置时，所受浮力的大小为（17）牛。



2020年上海市初中毕业统一学业考试

理化试卷答案要点

物理部分

题号 答案

f选择题 1. Ao 2. Bo 3. Bo 4. Do 5. Ao 6. C。 7. C。 8. D。

二、填空题

9. (1)并联； (2)高压； (3)磁场。

10. (4)等大； (5)做功； (6)省力。

H. (7)运动； (8)减小； (9)不变。

12. (10) 0.3; (11) 20; (12)不变。

13. (13) 9.8; (14)向上； (15) 0o

14. (16) V稣炒 CTo, A林她胃,7?2»；

Vi耘姒10, A耘泌说,R略

15. (17)负； (18)排斥； (19) Co

三、作图题

16. 图略。.

17. 图略。

18. 图略。

四、计算题

19.

2«=c水刀水

=4.2X103焦/ （千克•。0 X2千克X10°C

= 8.4X104 焦

20.
W=Fs = 10 牛 X20 米=200 焦

W 200焦“ 
P t 10秒2°瓦

21.

① R=《=o.如w欧

② 仍=皿=3伏X0.3安X10秒=9焦

③ ”最小一彪最大一20欧项安

/最小=/i+/2最小= 0.3安+0.15安=0,45安

P最,卜=5最小=3伏X0.45 $ = 1.35瓦



题号 答案

m水
①丫水=一=

2千克

P 水一 1.0X10^/*
=2X10-3 米 3

②，水=〃水g力水

四、计算题 22.

= 1.0X103千克/米3x9.8 牛/千克X0.1 米=9.8X102 帕

△匕^ %
③ 根据板水=〃水〃水g~^—="永家7~可知,

》容 》容

要使A?水最大，应选择/诡大的物体和S容最小的容器; 

也邸 G物 m物g
根据4?容一~一 ~—―可知，

»容 Q容 。容

要使板诙大，应选择m源大的物体和S容最小的容器, 

所以应选择物体B和容器甲。

. _ A, 3“水底
△P水最大=Q水g® 水最大=-—

A 膏最大 Gb WBg 6pVg
Apw*=-y-=^-=—=—

五、实验题

由实验序号1中螂可得，R

23. (1) 弹簧测力计； (2) 水平； ⑶ P=f;

24. (5) 高度； (6) 两侧； (7)实；

25. (9) 滑动变阻器；

(10) 4.5;

(11) 10.6;

(⑵ 不能；

(4)大于。

(8)倒立。

滑一示_0.18安

2'伏=14.4 欧 >10 欧,

因此，所用滑动变阻器的规格不能为“10欧2安”。

26. (13)减小；

(14) 增大；

(15) 5. 6;

(16) 宜1=宜2；

(17) 1.5o


